

打车软件风行 莫忘安全第一

司机开车抢单,又听又看存“患”;居民手机绑定银行账号,手机丢了咋办

边真 边真 边真

“嘀嘀”、“快的”两个打车软件在威海市区已被炒得“热火朝天”,市区的路边、公交站点、商场、酒店门口,随处可见用手机叫车的市民。与此同时,出租车司机开车时“抢单”是否影响安全驾驶,绑定手机的快捷支付是否安全,也成了人们讨论和关注的焦点。

记者 王震 孙丽娟



▲不少司机存在边开车边抢单的行为

规范打车软件 各地有禁有止

针对出租车司机安装使用打车软件导致不安全因素,国内一些省市开始规范打车软件。

北京:

2月20日,北京市交通委出台新规,司机在出租车内只能安装一个约车预约软件,实行“一车一终端”。首都机场则明确规定,禁止出租车以“预约”为由在停车楼、航站楼附近揽客,否则将受到严厉处罚。

上海:

2013年7月,上海市交管局出台《关于规范本市出租汽车预约服务管理的通知》,明确禁止出租车司机使用具有价外加价、显示乘客目的地、乘客详细信息的技产品承接预约服务。

广东:

本周,广东市交委将出台具体措施,严禁出租车司机开车打手机、拒载,严查非法营运。并将对由此导致的出租车营运不规范,如由于驾驶员在营运过程中操作接听手机影响行车安全、部分驾驶员挑客拒载、部分车辆涉嫌非法营运等进行明确规定。

南宁:

2月21日,广西南宁市运管部门公开表态,不支持市民及出租车司机使用打车预约软件。运管部门称这些软件目前均不够规范,为方便市民打车,当地交通部门不久后将推出官方约车软件。

徐州:

2月24日,为规范电召服务运营行为,确保出租汽车运营服务安全,结合近期出现的部分使用打车软件不规范的电召服务行为,徐州市交通运输管理处发布了《关于规范出租汽车电召服务运营的通告》,从计价、接单后需要扣空车灯、小费、抢单、安全行驶等问题列出了7项详细细则规范出租车市场。

边开车边抢单>> 影响行车安全,交警建议司机先停车再操作

“手握方向盘,支楞着耳朵听软件系统订单提示,眼睛还不时地瞥手机屏,另一只手握紧住方向盘,这肯定影响安全驾驶。”25日上午,王先生从实验中学打车去统一路小学。短短一段路,看着司机手、眼、耳并用,王先生觉得这打车软件对司机是一个挑战。

王先生今年已50多岁,也下载安装了打车软件,但用的不是很顺溜。最近,他每天傍晚打车去学校接孩子,总能看到出租车司机一边开车一边摆弄手机。王先生很纳闷,“以前开车都不允许司机手持接打电话,现在把手机放在驾驶平台

上接电话,其实效果一样,手机出来的声音都分司机的神”。

对安装打车软件后的行车安全,记者询问了几个出租车司机。他们不假思索地回答,都指向一个相似的答案——“多少有影响”。出租车司机需要通过“打车软件”接单,无论接听手机、操作软件还是发送短信,必然会分散注意力,降低反应速度。

出租车司机王师傅坦言,自打车软件兴起至今的一个月,出租车刮蹭和追尾事故明显增加,但没有证据证明事故是因司机驾车时看手机分神造成的,司机也不会主动承认这

一问题。

“快的打车”软件支持拼车,这更让司机“分神”。在寻找拼车乘客时,司机尤其要注意倾听系统叫车提示,心思不能完全放在方向盘上。“嘀嘀打车”直接禁止司机接单后再接单,从制度上禁止司机开车途中因抢单分神。司机用两个打车软件,照样可以拼客,照样被分神。

市交警支队宣传科副科长李世成介绍,司机拨打、接听电话导致的交通事故发生概率,要比专心驾驶高出数倍。我国《道路交通安全法实施条例》、《机动车驾驶证申领和使用规

定》规定,驾驶机动车不得有拨打接听手持电话、观看电视等妨碍安全驾驶的行为,违反者可处以20元以上200元以下罚款,并记2分。

依据上述条文的字面意思,使用免提的车载电话或用蓝牙耳机接听,可以不被认定为拨打、接听手持电话,但这种“听”仍分散司机的注意力,同样是“妨碍安全驾驶的行为”。

针对打车软件对公共出租汽车服务业的影响,交警建议司机,如需要接打电话或查看订单信息,最好找一个允许停车的地方,把车停下来后再打电话或查看手机信息。

手机绑定银行账号>> 甚至无密码快捷支付,手机丢了咋办?

对打车软件必备的快捷支付,市民于女士不是很放心,“为了用打车软件,我单独办了一张银行卡,里面存了几百块钱”。

于女士介绍,以“嘀嘀打车”软件为例,推广方在验证用户时,只要求输入手机号码,发送给用户一个验证码,用户就可以绑定自己的银行账号。一

旦绑定,用户只要设置一个手机支付密码就可成功支付,完全跳过了银行卡密保卡的限制。

“快的打车”软件更方便,它支持用户小额款项的免密码支付,这个更快捷。于女士对此更担心,她说,如果自己的手机丢失,别人只要用这部手机就可凭验证码找到支付密码,若

若是不愿意费劲找,也可以直接使用手机进行小额消费,若是遇到支持二维码支付的店家,捡到手机的人只需扫描二维码就可以完成小额支付。

针对“快的打车”软件的手机支付安全,阿里巴巴小微金融服务集团的微博回应,支付宝的安全基于一整套风险控制体系,如果别人捡到你的手机,

想在别的电脑上“找回”你的支付宝密码,必须完成“手机校验码+身份证信息”等更高安全级别的校验,绝对不可能仅通过一个手机校验码就找回你的密码。

对手机小额免密码支付的安全,上述微博的回应是,只需要在手机中设置关闭小额免密码支付,也可以设定手机密码。



翻墙救援

24日11时许,乳山海峰街皮件家具楼附近,一女子从高约1.5米的墙上摔落受伤,乳山消防到场救援。为防止二次伤害,消防队员先帮医生翻墙进入现场,固定好女子的右小腿,再把女子绑在担架上救出。医护人员检查,女子多处受伤,但没有生命危险。

见习记者 孙丽娟
通讯员 来大明 摄影报道

嫌人说话声大 俩男子滋事被拘

本报2月25日讯(记者 王震 通讯员 孙科) 24日晚7时许,环翠区渔港路某饭店内,醉酒男青年王某、吕某以另一桌顾客说话声音大为由挑起事端,打人后逃跑,两人都被拘留十日。

当晚,在这家饭店喝醉酒的王某、吕某,以刚来的另一桌顾客说话声音大为由挑起事端,手持空啤酒瓶无故追逐、殴打他人。

当事人报警后,二人逃跑。竹岛派出所民警连夜在事发周边展开巡逻,两人落网。目前,王某、吕某因寻衅滋事,已被环翠公安分局分别行政拘留十日。

羊亭警方一天抓了俩盗贼

本报2月25日讯(记者 王震 通讯员 张书江 刘清华) 24日上午,环翠警方在羊亭镇金镇电子厂、华宝花卉水泵房内,抓获两起盗窃案的犯罪嫌疑人谢某和宋某,二人对分别盗窃4000元现金和一台式电脑等物品的事实供认不讳。

24日8时许,张女士报案称,23日上午上班路上,自己包内2500元现金以及银行卡内的1500元钱被相继盗取。羊亭派出所民警立案侦查,确认金镇厂职工谢某有嫌疑,遂依法对谢某进行传唤。谢某交待了他在2月23日上午,在金镇电子厂

盗窃同事张女士2500元现金,并盗取银行卡内1500元钱的事实。

当日10时许,羊亭派出所民警巡逻时,在羊亭镇华宝花卉水泵房内发现一形迹可疑的男青年,遂将其带回派出所做进一步盘问。经审查,24岁的宋

某,于2月初来威海,无业,他承认曾于2月11日在羊亭镇羊亭村入室盗窃1部台式电脑、盗窃一辆路边车内财物,最后又想到水泵房盗水泵。

目前,该二人已被环翠警方刑事拘留,案件在进一步审理中。

速读

截至1月31日,威海提前淘汰黄标车数量、补贴兑付金额分别为1421辆、1175.98万元。减掉第一时段的267辆次,一月份提前淘汰1154辆黄标车。
记者 吕修全